

Előfizetési ár  
helyben házhoz hordva  
vidékre postán küldve:  
Egész évre ..... 240 K  
Félévre ..... 120 K  
Regyedévre ..... 60 K  
Egyes szám ára 1 korona.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelenik minden nap,  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével.  
A lap szellemi és anyagi  
részét érintő összes kül-  
demények a szerkesztőség  
vagy a kiadóhivatal címére  
küldendők.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
III. kerület, Arany János-utca 8.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond. Telefonszám: 153. Felelős szerkesztő: Dr. Nagy László.

## Közellátásunk jövője.

**A gabona mint állandó földhaszonbér.**

Ma már mindenki érzi, hogy a belső nyugalom csak az építő munka megindulásának főfeltétele, hogy az elsőrendű közszükségleti cikkekkel a lakosság, el legyen látva, még pedig lehetőleg olcsón. De kérdezzük: lehet-e remélni pl. a buza árának leszállását akkor, amikor úgy a magánosok, mint a város újabb kiadott földjeinek haszonbérére a 800—2000 korona között mozog. Az a haszonbér, aki 1000 vagy pláne 2000 korona bért fizet, nem találhatja meg a számítást másként, csak úgy, ha a gabonáért horribilis árakat kér. Egy hold föld, amelynek haszonbérére ma 1400 korona és 7 q termést hoz, vajmi csekély hasznót hajt a bérlőnek, ha megmondjuk, hogy abból le kell még számítani a vetőmagot, a cséplő és aratórészt. Nem marad a bérlőnek több a hét méter-mázsás terméseredményénél, mint 4 métermázsá, de ezzel sokat mondtunk. Ha most már csak a haszonbért akarja megkapni érte, kénytelen a termést 350 koronáért adni. Hol van még akkor a fáradságnak jutalma s az az összeg, amit gazdasági eszközeiért, lovaira, kocsjára költött? Ilyen eljárás mellett, — amikor hat évre szól a bérlet — nem lehet olcsóbb a gabona, — ami nem kívánatos — vagy ha olcsóbb lesz, akkor tönkremegy a haszonbérés.

De a tulajdonos se ért el semmit a magas haszonbérrel, mert egy hold föld haszonbérösszegét kénytelen 1—2 q buzátér odaadni. Sokkal okosabb volna a haszonbérfizetésnek egyesek által már gyakorolt az a formája, hogy a tulajdonos a haszonbért természetben kívánja. Így a földtulajdonosok és a bérlők is jobban járnának. Legjobban járna azonban vele a közellátás. Gondoljunk csak arra, hogy magának a városnak több ezer hold földje van bérbe adva, amelyért, ha holdanként 1 vagy 2 q terményt szednének be, már egy olyan mennyiség gyűlhetne össze, amelyből sok száz ember szükségletét lehetne biztosítani. Kívánatos volna, hogy a városi tanács az újabb haszonbérleteknél fontolóra venné ezt a dolgot, annyival inkább, mert — mint tudjuk — a bérlők szívesebben fizetnének így, mint pénzben.

Ilyen módszer mellett nem fordulhatna elő többé az a lehetetlen állapot, ami a háború alatt annyi keserűséget okozott a földtulajdonosoknak és veszteséget e városnak, amikor 20—30 korona haszonbért kaptak, akkor, amikor a gabonának 500 korona volt az ára.

## LEGUJABB.

— Telefonjelentés. —

**Tanukihallgatások a Tisza-ügyben. — Friedrich ellen nem emelnek vádat. — A lengyel-orosz háború. — Strauszt fölmentették. — Tótor-szágban magyarul beszélnek. — Gyermek — gyilkos anya. —**

A Tisza-gyilkosság tárgyalásának mai hatodik napján báró Radványi Béla, Tisza rokonát és Szentkirályi Béla volt főkapitányhelyettesét, a nyomozás első vezetőjét hallgatták ki. Az elsőnek kihallgatott Katzvinzky Hugó rendőrorvos, aki mint a rendőri bizottság orvosa, közvetlen a gyilkosság után a helyszíni szemlén résztvevő, elmondja, hogy Tisza már kiterítve feküdt, kötések voltak rajta s a halált valószínűleg az a lövés okozta, amely a mellkasát érte. Tisza szélütött óráját nem látta.

A királyi ügyészség a Tisza-gyilkosságra vonatkozó vádiratában megállapítja, hogy a gyilkosság gondolata Kéri Páltól ered, Friedrich a Hüttner vallomása alapján került a bűnyügbe. Ez a vallomás azonban vádemelésre alapot nem nyújt, mert nagy részben valótlanok bizonyult. Hüttner szerint a két napig tartó előzetes tárgyalásokon Tisza meggyilkolásának kérdését Kéri tárgyalta, Hoch János ellenezte, Fényes helyeselte, de hogy Friedrich is nyilatkozott volna, Hüttner nem mondja. Friedrich bizonyította, hogy okt. 29-én és 30-án nem volt Budapesten.

Strausz Istvánt, az állami főszámvevőszék elnökét az igazgatási vádja és következményei alól ma fölmentették.

Pozsonyból jelentik, hogy egy tót lap gyalázkodó hangon panaszkodik, hogy a Kassa-oderbergi vasuton tüntetően mindenki magyarul beszél s a legszomorúbb szerinte az, hogy a magyarok beszélők legnagyobb része tót.

A lengyelek ellenállása erősödik. A hadvezetőség döntő csatára készül. Az oroszokat a Bug tulsó partjára vetették vissza. Az oroszok 5000 foglyot, 400 kocsi, nagyszámu ágyut és géppuskát vesztek.

A rendőrség letartóztatta Stanczer Mária 36 éves szakácsnőt, aki ujszülött ikreit megfojtotta.

## Borértékesítésünk és a szüreti kilátások.

— Héjjas Mihály szakvéleménye. —

Annyiszor és annyit dudoltak már a kecskeméti szőlősgazdák fülébe a hordóhiányról s a borkereskedelem renyhé tétlenségéről, hogy a gazdák szinte fásult tétlenséggel kezdenek beletörődni a szőlőgazdaság fenyegető csődjé és a szüreti nagy gondok elháríthatatlan bejaiba.

Itt adjuk most Héjjas Mihály pincészövetkezeti igazgató urnak ez ügyben adott bizonyára közzeltűnt keltő szakvéleményét, a melynek döntő értéket ad a Pincészövetkezet igazgatójának közismert kiváló szakudása, széles látókört, biztosító nagy összeköttetései és kitűnő helyzetismerete.

A fontos kérdést élesen megvilágító és megnyugtató nyilatkozat a következő:

A szőlősgazdák érthető érdeklődéssel és fokozott figyelemmel kísérik a borkereskedelem mai stagnáló irányzatát, miután a közlegő szüret elé a must elhelyezése miatt nagy aggodalommal tekintenek.

Bár a helyzet tényleg az, hogy jelentékeny készletek vannak s a bojkott miatt a készletek nagyon fölhalmozódtak, mégis a tulzolt aggodalom felesleges, miután a helyzet nem oly vigasztalan és a szőlősgazdáinknak nem

kell attól tartani, hogy termésüket nem tudják eladni vagy elhelyezni.

Kecskemét és vidékének mintegy 12 ezer hold szőlőjének termését a szőrványos, de mégis számbavehető jégkár miatt átlag 15 hektóra, összesen 180 ezer hektóra becsülhetjük. Ezen mennyiség elhelyezésére elsősorban számításba jöhet a helyi érdeklőség is, mert saját piacunk felvevő képessége is igen jótékony hatást fog gyakorolni termésünk megfelelő elhelyezésére, amennyiben az itteni nagyobb vállalatok és cégek, mint a Pincészövetkezet, Fruktus, Beretvás, Bunzlau, Kecskeméti, Szilágyi stb. igen tekintélyes pincékkel rendelkeznek. Hozzávetőleg még a Szőlősgazdák elnökségének dicséretes buzgalmát, amelyet tagtársainak hordókkal való ellátására kifejt. Nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a körülményt sem, hogy igen sok termelőnek anyagi helyzeténél fogva módjában volt a magas árak dacára hordókat vásárolni. Szikra környékén céltudatos gondoskodással az utóbbi években több cement hordókat építettek. Végül a Pincészövetkezet utján külföldi cégek nagyobb vételre készülnek, úgy, hogy remélhetőleg termelőink nem lesznek abban a kényszerhelyzetben, hogy mustjukat napi áron alul eladják.

Ami a meglévő készleteket illeti, biztos tudomásunk van arról, hogy a bojkott megszüntével nagyarányu vásárlások lesznek Bécs részére, mert ott nagy borhiány van. Nagyon tekintélyes bécsi cégektől értesültem, hogy szándékukban van magyar bort venni s mihelyt a bojkott megszűnik, jönnek bevásárlásokat eszközölni. Csecho-Szlovákiával mérsékelt forgalomban vagyunk, ez még természetesen nem elég, sokszorosan kellene a kivittelt fokozni, hogy eredménye legyen.

Az áralakulásra vonatkozólag vérmes reményeket nem táplálhatunk, amennyiben az olasz bor most már mint állandó versenytárs számításba veendő s nagyobb áremelkedésé miatt nem valószínű. Remélhetőleg valutánk javulása az esetleg ebből származó differenciát sokszorosan ki fogja egyenlíteni.

## KÜLFÖLDI HIREK.

Az osztrákok fegyverrel is megvédi Gmündöt a cseh megszállástól.

Az orosz helyzet miatt a franciák a felelősséget az angolokra hárítják.

Bécsben bojkottálták a magyar darabokat és a magyar színészeket.

A franciák nem veszik bérbe a Mav-ot, csak nagyobb tőkét akarnak befektetni a magyar államvasutakba, hogy azok helyreállíthatók legyenek.

A bolsevikok támogatni fogják Kucsuk khánt, hogy a perzsa köztársaság élénke lehessen. Kucsuk khán pedig megkönnyíti a bolsevisták keresztúlvonulását Mezopotámián és Ázsián keresztül Indiába.

Wrangel kormánya megkezdte a földosztást.

Bukarestbe munkásküldöttség ment Petrozsényből, mely az oláh atrocitások megszüntetését követeli.

A cseheknek évente 13 millióba kerül az antantmisszió.

Anglia önkéntes ezredek alakításával és minden szükséges hadianyaggal támogatja Lengyelországot.

A dunai konföderáció ellen foglalt állást az osztrák és bajor nacionalisták szervezeteinek müncheni tanácskozása.

Peking körül a forradalmárok és a kínai kormány csapatai között nagy harcok folynak. A forradalmárok nagy sikereket aratnak s hetek kérdése, hogy a kínai császárság visszaálljon.

## MOZAIK.

### Olvadás.

Dr. Szabó Győző tisztí orvoshoz ovatosan, csoszogva bealázkodik egy beteg szemű magyar és így kezdi:

— Nizze már no, maga jobban tudja! Valami baja van az ablaknak — s hőveik ujjával a jobb szemre felé bökk. — Nem használ ennek már a gálíckúsz!

Az orvos nézegeti, vizsgálja az öreg magyar telkenek beteg ablakát s csóválja a fejét, amint illik. Végre a látástávolságot is meg akarja állapítani s rámutatva a falí táblákon levő iromba nagy nyomatott betűkre, mondja:

— No olvasson! — Az öreg azonban mélyen hallgat.

— Olvassa hát öreg, ezt ni! — biztatja, de a páciens egy szót se szól.

— Hallja bácsi, talán nem tud maga olvasni? — S erre már dacosan megszólal az öreg:

— Hogyne tudnék kéröm, tudok én! — De csak ötvenig!... Öleg lesz?

### Ügyvédi tévedés.

Dr. Jeney Pál ügyvéd tudvalevően őszinte magyaros nyíltsággal megszokta mondani véleményét a zsidókról, ami pedig még tuzással se mondható kedvezőnek.

Egy lakásügyi tárgyaláson Klein Antal volt az ellenfél, a Jeney védené pedig Nagy Ferenc.

A tárgyalás során aztán alaposan leszede az ügyvéd ur azt a kevés keresztvizet is a zsidókról, ami talán még rajtuk található. Hevesen beszélt a zsidó erőszakos toladásairól s mind elmondotta azt, amit a zsidók sohasem szoktak hizekedésnek venni.

A személyi adatok bemozdása alkalmával aztán mindenkit megdermesztett az általános elképedés, mikor kintt a fatális tévedés, hogy Klein Antal az ellenfél evangélikus, az ügyvéd ur védené Nagy Ferenc fakereskedő pedig véletlenül — zsidó.

### A mi hiányzik.

A méhészek kiállítására csakugyan gazdag és változatos, mert van ott minden: fehér bunda, fekete bunda, rozs-csók, Mézes Giza, Judás csók, fűtőfűtő, mézes-mazosszág is. A sok édeség után azonban nagyon kedveltenül igazodik el a lakmározó szájában a kseernyész sör. — Mert az is van!

Egy látogató aztán magánúton hozzájutott egy igazán finom tejfölös pogácsához is, amelyiknek semmi köze a kiállításhoz és elragadtatva így dicsérte a kiállítás rágalmazásával a kitűnő sörkorsolyát:

— No ez az egy pogácsa többet ér az összes édes mézesszögeknel!

Nem hallgathatjuk el azonban, hogy igen kínos felhűst kelt a kiállításnak ama gondatlan hiányossága, hogy az egész kiállításon nyoma sincs annak a bizonyos, történelmi múltú — mézes madzagnak.

## HAZAI HIREK.

A zalamegyei jegyzők memorandumot intéztek a nemzetgyűléshez a közigazgatás államosításának ügyében.

A felvidék keleti részén az éh-fúsz egyre nagyobb arányokat ölt.

A kormány mindent megtett a vörös veszedelem elhárítására arra az esetre, ha az orosz offenzíva nem csupán Lengyelország ellen irányulna.

Egy zsidó cipész 11 milliót akart nyerni az államon.

Három millió szokolai felvidéki cseh kénszerkölcson eredménye.

Erdélyben újabb vörös napilapok jelentek meg.

### Előfizetési felhívás.

Augusztus hó 1-vel új előfizetést nyitunk lapunkra.

Pártoktól független, bátor, szökimondó, öntudatos harcosai vagyunk a magyar nemzeti megújulás nagyszerű küzdelmének.

Minden igaz és jogos érdek, minden becsületes ügy támogatására talál e lap szerkesztőségében.

A magyar faj jobb jövője, Kecskemét magyar népének boldogulása a mi jelszavunk.

Ezekhez kérjük Kecskemét város becsületes magyar népének jóindulatát és támogatását.

Előfizetési árak (helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve): félévre 120.— K, negyedévre 60 K, egy hónapra 20 K.

## A Kormányzó a magyar munkásokhoz.

A nemzeti alapra helyezkedett Magyar Nemzeti Szociáldemokrata Párt küldöttségét fogadta tegnap Horthy Miklós kormányzó s meghallgatván a munkások kívánásait, a következőket mondta:

I. Vétek, ha egyetlen magyar, hazáját igazán szerető ember is elpusztul! Oly kevesen vagyunk, hogy hazánknak minden egyes emberre feltétlenül szüksége van. Fátolyt öhajt a mulira borítani s ezért kívánja a *kegyelmezési jog* törvénybe iktatását.

II. Tejesen vagyontalanok vagyunk. Megrabolnak. Az ország irtózatos anyagi nehézségekkel küzd és ezért mindenkinek teljes erejével dolgozni kell, még akkor is, ha momentán nem kaphatja meg a munkájával kiérdemelt díjazást.

III. Egység, türelem, kitartás állíthatják csak talpra ismét a sors által lesújtott hazánkat.

IV. Tudja azt, hogy míg a földet művelő embernek édes

otthona van, addig az ipari munkás csak lakással bír a hazában. Röghöz kell juttatni, ehhez kell kötni minden magyart, minden munkást, mert ez lesz a hazaszeretnek gyújtó szikrája.

V. Eljön, mert el kell jönnie az időnek, midőn a vagyona, a tőke azok szolgálatába fog állani, akik azt verejtékes munkával létrehozták, megteremtették.

VI. Nem szabad elcsüggedni. A főtőkék nem folynak a hegyekre fel, az országoknak megvannak a természet által adott szert határai és azokat sem erőszakkal, sem rövidlátással megsemmisíteni nem lehet.

VII. A nemzeti alapon álló becsületes, hazájukhoz hűen ragaszkodó, ezért áldozatra kész magyar munkások benne mindig megértő lélekre, igaz szívre fognak találni. Kéréseiket nyitott füllel hallgatja meg és felhatalmazza őket arra, hogy bármikor őszinte bizalommal fordulhassanak hozzá.

### Látogatás a kecskeméti malmokban.

Nagy a mozgalom a kecskeméti malmokban; még ki sincs csépelve mindenütt a gabona, máris javában folyika munka meg szaporodott gabonaőrlés. A terület veszteséget azonban a malmok is megérik, mert nincs szén, nincs fa és ezek miatt nemcsak minálunk, de másutt is

nagy nehézségekkel küzd a malmesze földön híres malomiparunk.

A kecskeméti nagyobb malmok, a Sertéshizlalók Gőzmalma és a Gazdasági Gőzmalom, de a kisebbek is üzemben vannak. Toriódás még nincs s a szén- és fakérdést akként oldották meg,

hogy minden megöröndő egy mázsa gabonáért 10—15 kg. favámat veszek, aminek kg-ját 50 fillérért megváltják. A gabonát csak őrlési tanúsítvány ellenében őrölhetik meg. Az állam az őrlési tanúsítványt még a háboru alatt azért tette kötelezővé, hogy a malmokat és nem a tulajdonost mint sokan hiszik ellenőrizze vele, gabonát mindenki annyit őrölhet, amennyit neki tetszik, de hogy a malmok által a közéletés céljaira szükséges gabona vámszedéssel kapcsolatosan a liszt kontingentatlanság, ezért van szükség az őrlési tanúsítványra. Mindenki annyit őrölhet, amennyit akar.

A Sertéshizlalók Gőzmalma a mai naptól kezdve 100 kilóig bevitt gabona után semmi fát, 100 kilón felül pedig csak 15 kg. fát szed. A Gazdasági Gőzmalom pedig minden bevitt 100 kg. lágőrlés után csak 10 kg. fát, vagy 8 kg. szemet kér az őrletető felektől. Daráláshoz fát nem kell vinni.

Egy métermázsa tisztított gabonából a közönség a drcével együtt 75 kg. lisztet kell hogy visszakapjon és ennél kevesebb a rendet szerint is vissza nem adható.

A közéletés céljaira fordítandó lisztet 82% ra kell kiörölni, ami azt teszi, hogy az ellátatlanok drcével sfb-vel vegyessen — azaz nem teljesen lisztítottan — fogják kapni a lisztet. Az ideit liszt is hadiliszt lesz tehát és barna kenyér fog jutni mindazoknak, akiknek nem termelt gabonájuk.

A hadiliszt csak addig fog tartani, amíg megint nem lesz szabad az ezéves Magyarország. Ennek elérésére kell törekednünk, mert ennek a nyomorúságát szenvedni ipari, gazdasági és egész társadalmi életünk. Ha ezt elérjük, újra lesz világhíres malomiparunk — és asztalunkon hóféhér, puha buzakenyerünk.

## NAPI HIREK.

— Kecskemét, mint a házi ipari felügyelőség székhelye. Deák Imre kerületi háziipari felügyelői átlásáról lemondván Pest, Heves- és Nógrád vármegye területére a háziipari kerületi felügyelői teendők ellátásával ideiglenesen Mátialaky Kálmán m. kir. áll. gazd. isk. tanárt bízta meg Kecskemét székhellyel.

— Jönnek a festőművészek. A műkerti festőművésztelepet tudvalevőleg a képzőművészeti főiskola hallgatóinak ajánlotta fel a város nyári állomásul. A képzőművészeti iskola 30 növendéke holnap, hétfőn érkezik Kecskemétre s megkezdődik a művészek szorgos munkája s a termékenyítő vidéki impressziók gyűjtése.

— Lendvai István és Kádár Lehel az Uj Nemzedék kiváló munkatársai ma, vasárnap d. u. 6 órák a Városháza közgyűlési termében előadást tartanak a csonka Magyarország kül- és belpolitikai helyzetéről. A keresztlyén nemzeti irányzat bátor és telkes harcosainak előadásra felhívjuk olvasóink figyelmét. Jegyek 10 koronás árban előre válthatók Fekete Gyula, Szél

Nándor könyvkereskedésében és az Újságtérjesztő könyvesboltban.

— **Mézessütemények kiállítása.** Az a nagyarányú mozgalom, mely a méhészetnek Kecskeméten való fellendítése irányában indult, egyre nagyobb arányokat ölt a tanfolyamok, melyeken az önkéntes hallgatókat kiváló méhészekké képezik, egymást követik. Most a nők számára volt egy tanfolyam, mellyel kapcsolatban az izletes, mézzel készíthető sütemények készítményét is megtanulták s egy nagyszabású sülteménykiállítással zárták be. A kiállítást megjelenésükkel tisztelték meg a földművelésügyi minisztériumból Papragány István, Gotthard Lajos és Krenedits Ferenc, aki a hallgatók vizsgáját is megtartotta. Ezenkívül még megjelenik Való Árpád méhészeti főfelügyelő és Bucsy Zoltán a gödöllői méhészeti gazdaság igazgatója. A kiállítási csejaira a város lisztet és cukrot adott, a református egyház pedig helyiséget bocsátott a rendelkezésükre. A kiállítás igen nagy forgalomnak örvendett s az izletesen berendezett teremben felállított asztaloknál nagy élvezettel fogyasztották az érdeklődők az igen finom és izletes süteményeket. Aki megszomjazott az habzó sörrel, vagy hűsítő limonádéval olthatta szomját. Sajnos, helyszűke miatt nem foglalkozhatunk bővebben és megérdemlőleg a kiállítással, de majd a legközelebb rendezendő kiállítás alkalmával — amit általában óhajtanak — kipótoljuk. Az izletes sütemények a sütemény készítő tanfolyam vezetőjét Bucsyné Kenessey Olivát dicsérik. A kiállítás szombaton, a rendezkedés miatt zárva lesz, de vasárnap újra megnyílik. Hétfőn újabb női tanfolyam fog megkezdődni, mely után a férfiak részére is kezdődik tanfolyam.

— **Az állami főreáliskola tanulóifjúságához.** Tekintettel arra, hogy a jövő hét folyamán feltétlenül át kell költözködnünk az új épületbe, felhívom az ifjúságot, hogy a hurcolkodás részleteinek megbeszélése végett f. hó 9 én (hétfőn) délelőtt 9 órára az intézet régi épületének udvarán pontosan megjelenjék! Az intézet igazgatója.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának vezetősége** felhívja azon tagjait, akik kedvezményes tűzifa bevételéhez szükséges igazolványt ezigdig még nem állították ki illetve át nem vették, hogy azok átvétele végett a kir. törvényszék II. emelet 76 ajtószámú helyiségében f. évi augusztus hó 9. és 10. napján 3—5 óra között föltétlenül jelentkezzenek.

— **Tíz waggon liszt a városnak.** A közlelmzési miniszter az augusztus havi ellátás fedezésére 10 waggon lisztet utalt ki a városnak.

— **A Protestáns Ifjak Egyesülete** hétfőn este fél 9 órakor az egyesület helyiségében taggyűlést tart igen fontos ügyben, melyre a tagok teljes száma megjelenését kéri a vezetőség.

— **Tőzegkutató Kecskeméten.** A Duna Tisza csatorna fúrás munkálataival kapcsolatosan a város mellett fekvő téglágerő környékén talált tőzegtételek el-

helyezkedésének és kiterjedésének megállapítására szükséges fúrásokat a város költségére hamarosan megkezdik. Ezen fúrások megejtése végett legközelebb egy megfelelő személyzettel ellátott könnyebb, kincstári fúró-felszerelést kap a város. Kívánjuk, hogy a munkálatokat minél előbb és minél nagyobb siker koronázza, mert már előre is fázunk a téli zord napok hideg szobáitól.

— **Hány ember él közszolgálatból.** A közalkalmazottak nemzeti szövetségének választmányi ülésén Ivády költészet-ügyminiszteri tanácsos elmondta, hogy az alkalmazottak számát 223 ezerre, családtagjaikat pedig 512 ezerre becsüli, összesen tehát 735 ezerre. Ha ezek a természetbeni ellátást pénzben kapják, az államnak közel 14 milliárdjába kerülne.

— **A hadisegély Kecskeméten.** A városi adópénztár az elmúlt július hónapban 900 hadisegélyes asszony részére egy hónapban összesen százharómezer ötszázkilencvenhat koronát fizetett ki. Az évi hadisegély összege tehát csak Kecskeméten mintegy másfél millió koronára tehető.

— **Nincs lova a tűzoltóknak.** A helybeli tűzoltóság minden igyekvése mellett sem feltehető meg nehéz és fontos feladatának, mert — mint a h. tűzoltó parancsnoktól halljuk — csak két lovak van. A 6 lóból 4 megdöglött s most a városi tanácshoz fordultak a lóállomány kiegészítése iránt; a tanács azonban a magas árak miatt nehezen tud megfelelő lovakhoz jutni. Nyáron, a tűzesetek időszakában, pedig ez a hiány kiszámíthatlan károkat vonhat maga után.

— **Kenyéradó.** Mindnyájan tudjuk, hogy milyen bajok vannak a lisztellátás körül. A kormány

mindent elkövet, hogy a liszt olcsóbb legyen. A közlelmzési miniszter a nemzetgyűlésen azt mondta, hogy legjobban szeretné azt a 600 millió korona költséget, amibe a lisztárak leszállítása kerül az államnak, a nemzetgyűlés hozzájárulásával kenyéradó bevezetése által biztosítani. A magunk részéről azt hisszük, hogy a nemzetgyűlés ehhez nem járul hozzá, mert ez az új adó éppen a legszegényebb embereket sújtaná, akiknek ugyanis nehéz az élet, és a nincstelen népségnek legfőbb, szinte egyedüli táplálékát, a mindennapi kenyéret adóztatná meg.

— **Meghívó.** A kecskeméti háleszi és heivétiai gazdák, a gazda-ifjúsággal karöltve, folyó hó 15 én, vasárnap délután 4 órai kezdettel az ott nem rég épült római kath. templom berendezése javára nagy népmulatságot rendeznek. Elsőtenűd zenei, izletes ételek és jó italokról gondoskodva van. E népmulatságra az érdeklődőket tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépő díj személyenként 20 korona. Felülírtakat, tekintve a nemes célt, hálás köszönettel fogadják és hirlapilag nyugtáznak.

— **Utolsó előadások a Henry Cirkuszban.** Vasárnap délután 4 és este fél 9 órai kezdettel két utolsó és bucsu előadás a pompás körönd műsor keretében.

— **A »Megváltás«** című hatalmas filmalkotásban gyönyörködött tegnap a moziban a nagyszámú közönség. A kép káprázatos felvételei, áhítatos ókori hangulata bibliai tárgya az olasz filmgyártás ezen alkotását utólrétegetlenné avatják. A hangulatot még emeli a harmonium kíséret, mely ezen előadást kíséri. A »Megváltás« vasárnap kerül utóljára másorra.

## A tüdőbetegondozó-intézet munkája.

— Sok a tüdőbeteg. —

Csongrádi-u. 26. sz. alatt van a város tüdőbetegondozó intézete, melyet a városi tanács 1913. állított fel. Felszerelése, tekintettel arra, hogy a műszereket még a felállítási évben sikerült jutányos áron beszerezni, elsőrangú és még a bucsapesti intézeténél is szebb, melynek a mintájára készült. Megállapította ezt báró Korányi Sándor is, aki ez év márciusában meglátogatta az intézetet. A drága és ma ugyszólván megfizethetetlen értékű képviselő műszereket sikerült a kommunista és oláh rablaktól is megmenteni, mert még idejében leszerelték és elrejtették azokat a fosziogatók elől.

Az intézet célja, mint azt dr. Szepes Jenő vezető főorvos előtünk kifejtette a betegség továbbterjedésének megakadályozása és a beteg felvilágosítása. Sajnos, most háború után tetemesen megnövekedett a betegek száma, mely körülmény a legfőbb helyen a rossz ételmzési és lakáviszonyoknak tudható be. A múlt hónapban például 800 vizsgálat történt s a megvizsgáltak között 600 tüdőbeteg volt, a többi pedig orr, gége, torok vagy fül megbetegedés, ugyanis ezen betegségek gyógyítása is fel van

véve az intézet programjába.

A betegségek között természetesen a tüdőbetegség vezet, még pedig főként a tüdőcsucsuhurui. A bejáró betegek száma elég nagy, mert a kórházakból, katonaságtól és az egyes orvosoktól is röntgenezés, megvizsgálás céljából mind oda küldik a betegeket. A szegényebb betegek ingyen gyógykezelésben részesülnek.

Az intézet csupán bejáró betegek részére létesült, a súlyosabb fekvő betegeket a műkerti városi kórház melletti külön tüdőbetegondozó pavilonban helyezik el s kijáró orvos részéi őket gyógykezelésben. A pavilon, megfelelő, pormentes helyen létesült.

Az intézet nagy és nemes hivatást tölt be városunk életében, mert egyformán és lelkiismeretesen gondozza a gazdagot és szegényt, mert ingyen-rendeléseivel lehetővé teszi, hogy Kecskeméten, ahol ugyszólván minden utcán és minden percben leselkedik ránk a betegség, a szegény munkásosztály is megfélelő, lelkiismeretes és pontos orvosi kezelésben részesülhet.

— **Elveszett e hó 3 án,** kedden este, a közép-méntekei vasútállomás folyosóján egy nagy barna felső posztókendő. Ez uton kéri a károsult a becsületes megtalálót, legyen szives átadni a talált kendőt, a szomszédságban levő, Közép-Méntekek 181. számú tornyán, ahol bőséges jutalomban részesül.

## SPORT.

Vasárnap délután ismét érdekes mérkőzés színhelye lesz a széktői sporttelep. A KTE tartja barátságos mérkőzését a rákos-szentmihályi Athletikai Club jóképességű csapatával.

Ezt megelőzőleg a Katolikus Legényegylet Sport Clubja tartja fél 5 órai kezdettel barátságos mérkőzését a kisteleki MOVE csapatával.

Serlegmérkőzés: Vasárnap délután fél 3 órai kezdettel a KTC ifjúsági csapata játszik a Kossuthvárosi SC csapatával és szombaton délután fél 7 órai kezdettel a Kossuthvárosi SC és a KTE Törékvás játszik serlegmérkőzést.

A „Testnevelési bizottság” kéri a sportbizottságot és a sportegyesületek, torna és atletikai szakosztály vezetőit, valamint a Szemere-bizottságot, sziveskedjenek folyó hó 9 én, este 7 órára a ref. főgimnázium tornatermében feltétlenül megjelenni. Tárgy: A folyó hó 20 án megtartandó uszóverseny és szeptember 5-iki torna és atletikai ünnepély megrendezése és rendezése.

A KTE újja alakított tisztikara tegnap este tartotta bemutatkozó gyűlését a felsőkerületi 48-as kör helyiségében. Elhatározták, hogy a footballsport mellett az atletika minden ágát fogják művelni. A tisztikarba újonnan beválasztották Tóth Józsefet titkárnak. A gyűlésen igen tartalmas beszédet mondott Bodócs Gyula, Tóth József, Zana Ferenc dr. és Wágner Vilmos, Tóth József indítványára átiratban keresik meg a helybeli sportegyesületeket, azon tárgyban, hogy a pályán mindenki sportszerűen viselkedjék.

A KAC hétfőn d. u. 6 órakor az új kollégium tornatermében taggyűlést tart. Tárgy: az uszóversenyen való részvétel és a szept. 5-én rendezendő nagy sportünnepély megbeszélése.

Laptulajdonos és kiadó:

az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság.

## A Kecskeméti Gazdasági Gözmalom igazgatósága

— a mai rendkívül nehéz tűzifa beszerzési viszonyokat méltányiandó — elhatározta, hogy a további intézkedésig, minden behozott 100 kgr. lágy őrlés után csak 10 kgr. fát vagy 8 kgr. szenet kér az őrlötöt felektől. — A daráláshoz fát nem kell hozni. A behozott fának kilogrammjáért 50 fillért, a szén kilogrammjáért pedig 70 fillért térít vissza. 43

# Kockacukor a város minden lakosa részére jegy nélkül kapható a Hangya Szövetkezetben.

**AZ EREDETI**

**IGAZI**

**BUDAPESTI**

**CIRCUS  
HENRY**

elsőrangú nivós körönd  
műsorral hat napra jött

**Vasárnap**

délután este

**4 1/2**

óra kezdettel.

**Utolsó**

**búcsú-előadások.**

**Intelligens leány,** ki csecse-  
lásban jártas és a házban segít  
fejvéteik. Felvilágosítást ad  
Deutsch József Rákóczi ut. 4.

**Házárverés.** Zöldfa utca 29.  
számu Sutus-  
féle ház folyó hó 20-án,  
Szent István Király napján,  
dél előtt 11 órakor a hely-  
színen elárvereztetik. 41

**Egy 250 klg. tizedes mérleg**  
eladó. Neu Simon és Társa  
cégnél, Rákóczi ut. 2. 36

**Eladó föld.** A kisszegedi uton,  
a városból 8 km.  
3 és fél hold elsőrendű  
szántó, — ugyanezen uton 15  
km. a Jakabszállási vasuti meg-  
állónál 7 hold egész barna  
homokföld örökáron eladók.  
Értekezni lehet III. ker., Zimay  
László utca 5. számú háznál. 46

**A Kecskeméti Sertészhalalók  
Gőzmalmi Részvénytársasága**  
értesíti az igen tisztelt örlető  
közönséget, hogy a mai nap-  
tól kezdve, 100 kilóig be-  
hozott gabonaután semmi  
fát, 100 kilón felül pedig  
csak 15 kilogramm fát fog  
szedni és a fa árát 50, a  
szén árát pedig mm.-ként  
70 koronáért váltja meg.

## HÁZSZENTELES!

Tisztelettel értesítem jóbarátaimat, különösen pedig a  
Kecskeméti Polgári Daloskör tagjait — akiket ezúton  
is meghívok —, hogy a III. tized, Sziládi Károly-  
(volt Rózsa)-utca 6. szám alatti házamban fo-  
lyó hó 8-án, vasárnap, este 8 1/2 órai kezdettel,  
társasvacsorával egybekötött

**házszenlelési ünnepélyt**

tartok, amikor újonnan berendezett  
♦ vendéglőmet is megnyitom. ♦

A vacsora magyarosan főzött borjúpörkölt, tészta és  
fél liter jó bor lesz, személyenként 50 korona. Aláírni  
lehet a fent megnevezett házamban folyó hó 7 én estig,  
ahol étkezésre előjegyzést is elfogadok.

Tisztelettel Csikay Mihály vendéglős

**Eladó** Ágasegyháza mint-  
egy 500 kat. hold ter-  
jedelmű Nedok féle birtok a rajta  
levő felszereléssel (gazdasági  
gépek, kocsik, kovácsműhely be-  
rendezés, bútorok) együtt vagy  
külön. Ugyanezen ingatlan ha-  
szonbérbe is kivehető. Ajánlatok  
úgy az ingatlan, mint a felszerel-  
ésnek megvételére vagy haszon-  
bérletére vonatkozólag Dr.  
Aszodi Géza ügyvédhez Lu-  
ther palota I. em, vagy Baltás  
Béla gazdákodóhoz, Forrás-u  
13. intézhetők. 44

**Halló! Halló!**  
**Hol találkozunk?**

A Sassekné-féle vendéglőbe  
a Rákóczi-uton, a mozival  
szemben, ahol izletes ételket  
és jégbehűtött italokat kapunk.  
Mérsékelt árak! Szolid kiszolgálás!

## Bortermelőknek!

A Fruktus R.-T. a jövő héten nagyobb mennyiségű bort szállít  
külföldre. Felhívja azon termelőket, akik boraikat külföldön  
értékesíteni óhajtják, jelentkezzenek azonnal Széchenyi-tér 5.  
szám alatti irodában.

Figyelmeztetés: csak azon termelők jelentkezzenek, kiknek zöld-  
fehér boraik vannak és transzportthordók felett rendelkeznek.

**Holman-féle  
komlós kenyér  
a legjobb!!!**

Leszállított áron  
fehér... 17.— kor.  
barna... 14.— kor.  
kapható a piacon és Sarkantyú  
utca 21. szám alatt. Tisztelettel  
HOLMAN JÁNOS, sütőmester.

**Eladóház.** Ilona-utca 12. szám  
alatti ház azonnal  
eladó; értekezni Dr. Do-  
náth József ügyvéd Beniczky  
Ferenc-u. 6. sz. alatti irodájában.

**Kiadó 42 hold  
tanyásföld 1500  
forintért.**

Értekezhetni Városházán 376. sz.  
alatt Galambosi dűlőben, Füredi  
Sándorral, vagy hetivásárkor és  
vasárnapokon a zöldségpiacon.

**Petróleum-osztás  
a Hangya Szövetkezetben.**

**Nyersolaj-motor**  
— négy és fél lóerős —  
2 hordó olajjal vagy anélkül is  
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Nem tagok is kaphatnak  
kockacukrot jegy nélkül**

a „Hangya“ szövetkezetben, a hatóság által  
megállapított **150.- K**-ás árban.

## PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

a legvastagabb törzsű gyümölcsfák bejelentésére.

Felhívtnak mindazok, akiknek a kecskeméti határban meggy, cseresznye,  
szilva, kajszinbarack, alma- vagy körtefákból a legvastagabb törz-  
sű példányuk van, vagy akik ilyenről tudomással birnak, azt a Kecskeméti  
Lapok kiadóhivatalában előszóval jelentsék be. Ugyanakkor közlendő a fa  
törzsének mérete és a tulajdonos neve. Mindennemű fanemnél külön-külön  
500 K az első díj, a kisebb méretű 300 K s a harmadik méretű 200 K.

A valamikor kivágásra kerülő fa megvétele külön alku tárgyát képezi,  
azaz a vételár külön lesz fizetve.